

Изъ путевого журнала окружного миссіонера.

Января 25. Съ трудомъ везутъ дорожный тарантасъ пара почтовыхъ лошадей. Отошла земля, какъ будто въ весеннюю пору, не смотря на то, что на дворѣ 25 число Января. Нѣтъ, не доѣдимъ мы нынче до «Сукты», является ямщикъ. Надо, батюшка, переночевать вотъ на этихъ хуторахъ, и онъ указалъ въ сторону.

Начинало темнѣть и я велѣлъ ящику свернуть съ дороги и ѣхать на хут. «Яманъ-Салу». Скоро совсемъ стемнѣло и ѣхали шагомъ, безпрестанно останавливаясь и прислушиваясь, чтобы ѣхать на лай собакъ. Какъ-то жутко стало на душѣ. Слышалось только, какъ дышать усталыя лошади, да уныло перезваниваютъ колокольчики...

Наконецъ вдали показались огоньки.

Куда же заѣдемъ, батюшка? сказалъ ящикъ.

Нѣтъ у тебя здѣсь знакомыхъ?

«Да откуда они будутъ?! Теперь отъ тракта-то, почитай, верстъ за 40 будемъ. Я въ первой здѣсь».

Подѣхали къ первой избѣ, гдѣ не отказали намъ въ пріютѣ. Изба оказалась относительно чистая. Въ переднемъ углу образа, на которые я съ усердіемъ помолился и привѣтствовалъ хозяевъ. Предложили самоваръ, но я такъ утомился, что отказался отъ такой любезности хозяевъ и постлавъ на лавкѣ около стѣны свое дорожное одѣяло и подушку, помолился Богу, легъ и тотчасъ заснулъ.

Едва разсвѣтало, какъ ямщикъ разбудилъ меня и сказалъ, что лошади готовы, надо ѣхать.

Только къ 12 ч. дня пріѣхали на хут. «Сукту», состоящей изъ восьми дворовъ. Живутъ одни сектанты. Три двора Михайловыхъ—молкане-укленцы; семейства Шевченко, Дорошенко, Кичкина и Кривцова—баптисты и семейство Лавренко—штундобаптисты.

Въ этотъ день, оказалось, были сборы похоронъ младенца Александра въ семействѣ Григорія Михайлова.

Я тотчасъ отправился въ этотъ домъ, гдѣ засталъ уже почти всѣхъ сектантовъ мужчинъ и женщинъ хутора, которые размѣстившись по лавкамъ и слушали объясненіе штундобаптиста Лавренко 1-го посланія къ Фессалонійцамъ 4 гл. съ 13—18 ст.

При входѣ моемъ всѣ смутились, а Лавренко закрылъ Библию.

Я привѣтствовалъ ихъ словами: миръ вашей бесѣдѣ, братіе; позвольте и мнѣ принять участіе въ вашемъ собраніи и предложить вамъ бесѣду, вполне приличествующую настоящему случаю.

Что-же? мы рады, не оставьте.. слышались голоса.

Я сѣлъ за столъ и спросилъ Лавренко, что онъ сейчасъ читаетъ изъ св. Библии?

Онъ отвѣтилъ, что читалъ мѣсто 1 Фессалоник. 4, 13—18.

Прочиталъ и я вслухъ это мѣсто посланія и сказалъ: это посланіе читается у насъ въ православной Церкви при погребеніи мірянъ; при погребеніи же младенцевъ читается 1 Коринѣ. 15, 39—45 ст.; эти мѣста ясно указываютъ, что христіане не должны относиться безразлично къ умершимъ: «если мы вѣруемъ, что Іисусъ умеръ и воскресъ, то и умершихъ во Іисусѣ Богъ приведетъ съ нами». Вы же, сектанты, совершенно забываете о всякомъ умершемъ, прекращаете всякое молитвенное возношеніе и поминованіе о душѣ умершаго. Просиль-бы я васъ указать, какія вы имѣете основанія для этого?

На это Лавренко возразилъ, что молитвы за умершихъ и ваши поминки не имѣютъ значенія для души умершаго. Каждый долженъ заботиться о томъ, чтобы вести правильную жизнь здѣсь на землѣ и Господь будетъ воздавать каждому по дѣламъ его, поэтому каждый будетъ отвѣчать за свои поступки, кои онъ творилъ во время своей жизни; что посѣтъ человѣкъ, то и пожнетъ. Гл. 6, 7.

Все, что вы сказали сейчасъ, Лавренко, свидѣлствуетъ только о слѣдующемъ: дѣйствительно, каждый христіанинъ долженъ имѣть постоянное намятованіе о томъ, чтобы вести свою собственную жизнь земную достойно званія христіанина и каждый будетъ отвѣчать на страшномъ судѣ за свои поступки. Рим. 2, 6. Но мы не объ этомъ ведемъ рѣчь. Единая св. Православная Церковь непрестанно увѣщаетъ своихъ чадъ вести жизнь свою достойно званія христіанина, удаляться прелюбодѣлія, блуда, нечистоты, непотребства, идолослуженія, волшебства, вражды, ссоры, зависти, гнѣва, распри, разногласія, (соблазна), ереси, ненависти, убійства, пьянства, безчинства и тому подобнаго. Поступающіе такъ царствія Божія не наследуютъ. Гл. 19—21. Этими грѣхамъ многіе изъ сектантовъ вашихъ подвержены, но мы оставимъ пока разсуждать о живыхъ, а постараемся разъяснить, надо ли молиться за умершихъ и надо-ли творить поминкованія за нихъ?

Л—ко. Укажите на такія мѣста; намъ-бы хотѣлось узнать.

Л. Мѣста такія, или правильнѣе сказать указанія на это находится въ св. Библии, какъ ветхомъ завѣтѣ, такъ и новомъ. Въ книгѣ Премудрости Іисуса сына Сирахова въ седьмой главѣ, гдѣ преподаются мудрыя наставленія, сказано: «милость дающая да будетъ ко всякому живущему, но и умершаго не лишай милости (36 ст.). Товитъ предъ своею смертію позвалъ сына своего. Товію и научая его, какъ жить, чтобы праведно ходить предъ Богомъ, въ числѣ прочихъ добрыхъ дѣлъ, говоритъ ему: «сздавай хлѣбы твои при гробѣ праведныхъ (Тов. 4, 17). Здѣсь ясно указано, чтобы мы творили милостыню не только живымъ, но творили и за умершихъ.

Л—ко. Это въ ветхомъ завѣтѣ, а теперь мы должны жить духовно.

На это я вамъ, любезный братъ, скажу, что вы, сектанты, и живете не

духовно, а плотски. Если-бы вы жили духовно, то уважали-бы и души умершихъ, на томъ основаніи, что въ новомъ завѣтѣ, если мало вы придаете значенія ветхому завѣту, св. Евангелистъ Матѳей, писатель ученія Спасителя, говоритъ: «когда саддукеи подошли къ Спасителю и отрицали воскресеніе мертвыхъ, то Спаситель сказалъ: Я Богъ Авраама и Богъ Исаака и Богъ Иакова. Богъ не есть Богъ мертвыхъ, но живыхъ (Матѳ. 22, 23—32). Здѣсь умѣстно сказать вамъ, что Самъ Спаситель придавалъ важное значеніе ветхому завѣту, такъ какъ это мѣсто взято изъ ветхаго завѣта (Исх. 3, 6).

Л—ко. Какъ-же вы приводите мѣста Св. Писанія, а сами, какъ будто не знаете, что новый завѣтъ насталъ только послѣ воскресенія Спасителя, а Спаситель съ саддукеями то бесѣдовалъ во время своей жизни, до смерти еще.

Слушайте-же, Лавренко, да и вы всѣ присутствующіе: изъ словъ собесѣдника видно, что онъ мало придаетъ значенія ветхому завѣту, а сейчасъ не придаетъ никакого значенія и словамъ Спасителя. Евангелія Матѳея, Марка, Луки и Иоанна озаглавлены Новымъ Завѣтомъ потому, что въ нихъ содержатся жизнь и ученіе Спасителя. Спаситель приходилъ не нарушить законъ, а исполнить (Матѳ. 5, 15). Я опять прошу васъ, Лавренко, укажите вы намъ мѣсто изъ Св. Писанія, гдѣ-бы запрещалось молиться и поминать умершихъ?

Л—ко. Я уже сказалъ вамъ, что на страшномъ судѣ отвѣчать будетъ каждый за себя, а не за другихъ; это вы и сами знаете, чего же спрашиваете?

Я. Очевидно вы, Лавренко, не можете указать такого мѣста въ Словѣ Божіемъ, гдѣ-бы запрещалось молиться и поминать умершихъ; да скажу вамъ всѣмъ присутствующимъ: други мои, такого мѣста нѣтъ въ Св. Писаніи нигдѣ, напротивъ я приведу вамъ много мѣстъ Св. Писанія, гдѣ предписывается намъ творить молитвы и поминовенія *за всѣхъ людей*, и слѣдовательно, отсюда, нельзя исключить и умершихъ, такъ какъ я уже сказалъ, что предъ Господомъ Богомъ всѣ живы. Въ 1 Посланіи св. апостола Павла къ Тимофею во 2 гл. 1—6 ст. написано: «и такъ прежде всего прошу совершать молитвы, прошенія, моленія, благодаренія *за всѣхъ человековъ*... Ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу, Который хочетъ, чтобы *всѣ люди спаслись* и достигли познанія истины. Ибо единъ Богъ, единъ и посредникъ между Богомъ и человеками, Человѣкъ Христосъ Иисусъ, предавшій себя для искупленія *всѣхъ*». Спаситель приходилъ на землю для спасенія не только бывшихъ при немъ людей и имѣющихъ жить, но и всѣхъ даже умершихъ до Него; приходилъ снять проклятіе и смерть. А такъ какъ предъ Господомъ мы всѣ живы, то и должны исполнять ученіе Спасителя и Апостоловъ. Апостолы же предписываютъ намъ молиться другъ за друга Іак. V, 16, такъ какъ любовь никогда не перестаетъ 1 Коринѳ. 13. 8. На основаніи этой христіанской любви, смѣю думать, и вы сейчасъ, безъ различія своихъ упованій, собрались

на похороны младенца Александра, хотя и отрицаете православное ученію о молитвах и поминованіяхъ за умершихъ...

Въ это время вошелъ хозяинъ дома Гр. Михайловъ и обратился ко мнѣ: позволѣте намъ, отецъ духовный, предать тѣло землѣ.

И препратилъ бесѣду.

Священникъ *Сергій Добронравовъ*.

Миссіонерскій епархіальный сѣздъ въ Орлѣ.

Миссіонерскіе сѣзды въ епархіяхъ быстро пробиваютъ себѣ путь впередъ, дѣлаясь явленіемъ «обдержнымъ» въ современной церковной епархіальной жизни, чему много содѣйствуетъ прошлогодній указъ Св. Синода, рекомендовавшій епархіальнымъ преосвященнымъ устроить такіе сѣзды, какъ учрежденія «многополезныя». При этомъ въ послѣднее время замѣчается возрастаніе живаго интереса къ дѣятельности и совѣщаніямъ миссіонерскихъ сѣздовъ какъ со стороны наиболѣе чуткой части приходскаго духовенства, такъ и людей изъ свѣтскаго общества. Наглядный примѣръ этого отраднаго явленія можно было наблюдать на Орловскомъ миссіонерскомъ сѣздѣ, состоявшемся 16—24 истекшаго Сентября. Сѣздъ этотъ во многихъ отношеніяхъ является *знаменательнымъ* и долженъ занять въ исторіи нашей миссіи выдающееся мѣсто.

Начать былъ миссіонерскій сѣздъ при той величавой, торжественной обстановкѣ, которая способна бодрить увывый духъ забытыхъ, обездоленныхъ труженниковъ миссіи, а въ то же время впунить интересъ къ дѣлу миссіи «виѣшнимъ», чуждымъ и чуждающимся ея.

16 Сентября въ кафедральномъ соборѣ совершена была литургія епископомъ Никаноромъ, въ сослуженіи многочисленнаго сонма миссіонерствующихъ пастырей. Теплое и наставительное слово «о миссіонерскомъ долгѣ христіанъ» произнесено было противораскольничьимъ миссіонеромъ о. Львомъ Адамовымъ. Послѣ литургіи на среднюю обширнаго храма въ парчевомъ облаченіи разныхъ цвѣтовъ вышло болѣе ста священно-служащихъ. Епископъ Никаноръ обратился къ собору отцовъ и братій миссіонеровъ съ одушевленнымъ архипастырскимъ наставленіемъ о достолюбомъ прохожденіи апостольскаго под-